

让“小夜猫子”晚上早点睡

儿子4岁了，最近精力旺盛得吓死人，经常是晚上11时才睡着。为了让他养成早睡早起的好习惯，我们晚上9时就让他刷牙洗脸，可他在小床上翻来翻去就是不睡，有时候还一个人躺着大声唱歌，或者要这要那，找出种种借口让我们进去陪他。听说宝宝生长的关键时期是晚上9时以后，他天天睡这么晚，我们担心对他生长发育不利，可又没办法让他早点睡，真是让人头痛。

小葫芦妈妈

平平妈妈：现在许多孩子都是这样，晚上不睡，早上不起。最近可能是天气太热的关系，宝宝们白天都被关在家里，精力无处发泄，到了晚上自然睡不着。我就每天晚饭后带着平平外出散步，他和小朋友们一起疯，一会儿就浑身湿透了。回家后冲一把澡，平平很快就睡着了。是不是小葫芦的运动量不够？我老公说，孩子的任务就是晚上睡觉“充电”，白天玩乐乐“放电”。如果“电”没放完，他们是不会睡觉的。试着给小葫芦“放放电”吧。不过天气冷了，就不要让宝宝在睡觉前洗澡。因为那会令他兴奋，赶跑睡意的。不如从幼儿园回家就洗澡，晚饭后玩一会儿就睡觉。

妞妞妈妈：为了让妞妞晚上早点睡，我们试着让她中午不睡。可到了晚上，她一困就大哭大闹。后来，我们让她睡前喝一杯牛奶，可

参与“雅培妈咪三人行”栏目，可以将自己的问题发到wangl@wxjt.com.cn，或登录新华网www.xmnext.com；雅培妈妈网www.abbottmama.com.cn参与讨论。



雅培妈咪三人行

专家意见

宝宝3个月大了，千万不要马上勉强宝宝适应大人们的生活节奏，否则往往会适得其反。直到宝宝2到3岁前，父母都可通过宝宝生活环境和活动的调整，做有象征意义的小“仪式”，帮助孩子认识白昼。

1. 每天早晨，在同一时间叫醒宝宝（比如，早晨7时到8时

左右）。宝宝睁开眼睛后，家长可做些起床“仪式”，比如用温热的毛巾给他擦脸，换套白天活动的衣服。同时，尽量让宝宝能够沐浴到阳光，帮助他认识“早晨”。对怎么都不醒来的宝宝，家长可在他起床前一点点调亮房间的光线。

2. 白天尽量安排活泼的游戏，给宝宝增加运动量。如果气温适宜，可带宝宝到户外散步，

或在阳台、庭院里晒晒太阳，帮助宝宝认识“白天”。

3. 晚上让卧室保持黑暗、安静，并尽量在同一时间安排宝宝入睡。睡前可举行睡觉“仪式”，比如，换睡衣、唱儿歌。有爸妈陪伴，可减少宝宝对睡觉的恐惧。睡前1小时内，尽量让孩子做安静的活动，比如讲故事，玩拼图。这样，可以帮助宝宝在比较集中的一段兴奋之后，产生睡意。

4. 晚饭和辅食不要太晚。洗澡最迟要在睡觉的1个小时之前进行。

注意：不要等宝宝睡得很熟了才放到床上，这样会让宝宝产生过多依赖。家长应在宝宝半梦半醒时，就把他轻轻放床上。有些宝宝被放到床上后，会惊醒然后哭泣，这时，家长要狠心让他哭一会儿。这有利于培养良好的睡眠习惯。

培养阅读好习惯

良好作用。
■ 家长一定要抽空给孩子讲故事。

■ 宝宝看完一页书，或

者一本书，要适时提问，引导

他们用简单的语言讲述图书

内容，大胆回答问题。

■ 选择不同的朗读语

调，和孩子一起大声朗读。

家长朗读时要富有感情，并有

节奏地感染孩子，让他被你

的声音吸引，融入到你的热

情中。并时不时倾听孩子提

问，回答他的问题。

教他方法

家长不能因为孩子撕咬坏了新书大声责骂，或因为孩子看不懂书提问而显得不耐烦。

■ 教孩子看书：培养幼儿正确的看书姿势，要坐端正。告诉宝宝要一页一页地按页码顺序、从左向右、自上而下的顺序看书。看时要注意

看画上有什么事物，他们在做什么。

■ 孩子年龄较小时，每本书可

备两本以防撕坏破损，备用本的收

藏也能让他有成就感——“我已

经读那么多啦！”以建立阅读信

心。别忘了教孩子轻轻翻书，知道爱护图书。

本报记者 马丹 实习生 吴洁宇



家长参与

父母喜欢读书且有经常阅读的习惯，对孩子阅读习惯的形成起着

宝宝慢慢长“规矩”早早做



宝宝玩得正起劲儿，千万别打扰他

3~4个月：喂奶间隔可稍微加长。每隔三四小时一次。为添加辅食做准备，可用勺子喂宝宝，让他慢慢适应。

5~6个月：宝宝可以适当吃些辅食。喂奶中的一次设为辅食时间，尽量保证每天在同一时间进行。

7~8个月：可减少两次喂奶，改为辅食。开始时，在第一次辅食后3到4小时再给宝宝吃第二次辅食。

9~11个月：再添一次辅食，间隔3到4个小时，并保证时间固定。

总希望孩子掌握许多知识，却忘了对他说声“加油”；总在孩子做错事时厉声责备呵斥……上海教科院学前教育博士乔梁告诫父母，“其实，有些话，父母切记说不得。”

情绪式——

“你怎么这么笨？”
“我被你气死了！”
“求求你别再这样了。”

这些话对于解决问题、辅助成长没有任何帮助，反而会造成孩子的负面影响和行为。即使在怒气发作时，父母也应尽量克制自己的过激言语，尝试以支持性的话语鼓励孩子，如“这次错了没关系，相信你下次一定会做得更好，我们一起努力。”

打压式——

“我说不行就是不行！”
“告诉你多少遍了，又做错？”
“没有‘为什么’，照我讲的做。”

长此以往，孩子将对多数事物失去兴趣，缩手缩脚、自信不再。专家提醒，理想的亲子关系理应包含相互的尊重与关怀。

悬赏式——

“如果你把这碗饭吃完，我就给你买……”奖励本身没有错，但完全以冷冰冰的物质作为刺激孩子进步的动力，难免会让孩子陷入“错觉”——成功为了获奖，与我的喜好无关。这样的认知可能形成被动消极的人生态度，对孩子成长不利。对此，家长应积极引导孩子自己发掘学习的乐趣，并帮助其树立梦想动力，切忌将成人世界的“交易”过早带入孩童世界。

对比式——

“××和你一样年纪大，已经会……”“爸爸当年学这个比你快多了。”这会大大挫败孩子的信心。聪明的父母应该学会用理解的口吻陪伴孩子度过种种困难与障碍，如“爸爸当时一开始也学不好，后来多练几次就好多了，所以不要担心，再努力一下！”

吴洁宇

如厕：太早训练造成过多压力

宝宝什么时候才能脱离尿布生活？盛晓阳说，对孩子的如厕训练，家长不必太着急。“从生理上来说，宝宝不到3周岁，白天的大小便是不能完全自己控制；不到5周岁，晚上的大小便也不会完全控制。父母应耐心地训练，不能操之过急。孩子太小就训练，会让他感到压力和挫折，对上厕所产生恐惧感。”

小贴士

1. 宝宝三四个月大时还不会坐，不需要训练。等到他长到七八个月，自己会坐了，父母可以在他上厕所时把一下。但是特别注意，把尿的时间要短，而且，不管孩子有没有拉，父母都不用太担心。

2. 宝宝2周岁左右，对上厕所有点意识时，父母可开始训练宝宝。可和宝宝一同挑选他喜欢的便盆，并让他自己为便盆做修饰。只有对便盆产生兴趣，宝宝才会有坐在上面大小便的欲望。

3. 不要为了节省尿布，让宝宝长时间坐在便盆上，直到“方便”完毕。一般5到10分钟即可。更不要让宝宝在便盆上吃东西、玩玩具或者看图画书。

4. 宝宝能顺利自行完成排便或有进步时，父母都可表扬一下，给予鼓励。

小意达